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Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 11141 Poseł na Sejm RP pani Joanny Wichy, w sprawie 
modernizacji prawego wału przeciwpowodziowego rzeki Wisły na odcinku Jabłonna – 
Nowy Dwór Mazowiecki, przedstawiam co następuje.

Z informacji uzyskanych z Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie 
(PGW Wody Polskie) wynika, że realizacja inwestycji pn. „Rozbudowa prawego wału 
przeciwpowodziowego rzeki Wisły na odcinku Jabłonna – Nowy Dwór Mazowiecki” jest 
na etapie opracowywania dokumentacji projektowej i uzyskiwania decyzji 
administracyjnych niezbędnych do przeprowadzenia robót modernizacyjnych. W czerwcu 
2020 r. PGW Wody Polskie złożyło wniosek do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska 
w Warszawie (RDOŚ) o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla ww. 
inwestycji. Dyrektor RDOŚ w dniu 30 marca 2022 r. wydał decyzję nr WOOŚ-
II.420.56.2020.DF.30, określającą środowiskowe uwarunkowania dla przedmiotowego 
przedsięwzięcia. Jednakże w dniu 23 kwietnia 2022 r. Towarzystwo Ochrony Przyrody 
(TOP) wniosło żądanie uzupełnienia ww. decyzji. Postanowieniem: WOOŚ-
II.420.56.2020.DF.33. z 14 kwietnia 2022 r. RDOŚ odmówił uzupełnienia dokumentu. 
W dniu 18 lipca 2022 r. TOP wniosło odwołanie od ww. decyzji RDOŚ z 30 marca 2022 r. 
oraz o jej uchylenie i przekazanie sprawy do ponownego rozpatrzenia organowi pierwszej 
instancji, ewentualnie o wydanie decyzji reformacyjnej. Generalny Dyrektor Ochrony 
Środowiska (GDOŚ), jako organ wyższego stopnia w rozumieniu ustawy z dnia 14 czerwca 
1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2024 r. poz. 572) w stosunku 
do regionalnych dyrektorów ochrony środowiska, po rozpatrzeniu odwołania TOP, 
w części decyzję uchylił i w tym zakresie orzekł co do istoty sprawy, a pozostałą część 
decyzji utrzymał w mocy (decyzja: DOOŚ-WDŻZOO.420.31.2022.MRO.8 z dnia 21 lipca 
2023 r.). W dniu 1 września 2023 r. TOP złożyło skargę na decyzję wydaną przez GDOŚ. 
Sprawa była rozpatrywana przez Wojewódzki Sąd Administracyjny, który w dniu 8 maja 
2024 r. wydał wyrok uchylający zaskarżoną decyzję GDOŚ. W dniu 7 czerwca 2024 r. GDOŚ 
wniósł skargę kasacyjną do Naczelnego Sądu Administracyjnego w sprawie skargi TOP 
na decyzję GDOŚ. Postępowanie jest w toku.

Równolegle do trwającego postępowania sądowego w sprawie decyzji środowiskowej, 
PGW Wody Polskie kontynuowało działania związane z uzyskiwaniem kolejnych decyzji 
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administracyjnych (na tym etapie – decyzji pozwolenia wodnoprawnego wydawanej przez 
Ministra Infrastruktury). W dniu 21 grudnia 2023 r. złożono wniosek o wydanie 
pozwolenia wodnoprawego. Ministerstwo Infrastruktury w dniu 9 sierpnia 2024 r. 
wezwało PGW Wody Polskie do usunięcia braków we wniosku. W dniu 13 września 2024 r. 
PGW Wody Polskie złożyło do Ministerstwa Infrastruktury pismo o zawieszenie 
postępowania z uwagi na brak prawomocnej decyzji o środowiskowych 
uwarunkowaniach i w związku z tym złożony wniosek pozostawiono bez rozpoznania. 
Z informacji uzyskanych z PGW Wody Polskie wynika, ze jednostka ta złoży ponownie 
wniosek do Ministerstwa Infrastruktury o wydanie pozwolenia wodnoprawego, jeśli 
rozstrzygnięcie Naczelnego Sądu Administracyjnego utrzyma w mocy wydane decyzje 
środowiskowe. W wyniku przedłużającego się procesu uzyskiwania ww. decyzji 
administracyjnych oraz ustawicznym zaskarżaniu decyzji przez podmioty trzecie, termin 
uzyskania prawomocnych decyzji wymienionych powyżej nie jest obecnie możliwy 
do określenia. Zgodnie z ustawą z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. z 2024 r. poz. 1112) podmioty, które 
brały udział w postępowaniu o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach 
mają prawo odwoływania się i zaskarżania innych decyzji wydawanych na podstawie tej 
decyzji, tj. pozwolenia wodnoprawnego i pozwolenia na realizację inwestycji. …

Odnosząc się do kwestii finansowania przedmiotowej inwestycji informuję, 
że opracowywanie dokumentacji i niezbędnych decyzji administracyjnych jest 
finansowane ze środków budżetu państwa w ramach dotacji dla PGW Wody Polskie przy 
współudziale jednostek samorządowych, tj. Gminy Jabłonna, powiatu legionowskiego, 
powiat nowodworskiego, miasta Nowy Dwór Mazowiecki, Gminy Wieliszew). Jak wynika 
z informacji uzyskanych z PGW Wody Polskie finansowanie realizacji robót budowlanych 
jest również planowane ze środków budżetu państwa. Całkowity koszt inwestycji wynosi 
271,8 mln zł. 

Jednocześnie informuję, że wały przeciwpowodziowe, administrowane przez PGW Wody 
Polskie Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Warszawie, w tym wały rzeki Wisły na 
odcinku Jabłonna – Nowy Dwór Mazowiecki, objęte corocznie są dwukrotną konserwacją. 
Pierwsza konserwacja jest wykonywana na przełomie czerwca i lipca, natomiast druga na 
przełomie września i października. Prace konserwacyjne obejmują: wykaszanie skarp i 
korony wału, usuwanie krzewów i wiatrołomów, usuwanie uszkodzeń w korpusie wału, 
uzupełnianie ubytków gruntu, oczyszczanie schodów i przejazdów wałowych, usuwanie 
odpadów komunalnych.

Odnosząc się do kwestii legislacyjnych wyjaśniam, że w polskim systemie prawnym 
obowiązuje ustawa z dnia 8 lipca 2010 r. o szczególnych zasadach przygotowania 
do realizacji inwestycji w zakresie budowli przeciwpowodziowych (Dz.U. z 2024 r. poz. 
274). Ustawa ta określa szczególne uproszczone zasady i warunki przygotowania 
inwestycji w zakresie budowli przeciwpowodziowych. W związku z powyższym nie ma 
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potrzeby opracowywania odrębnej, nowej regulacji prawnej mającej na celu uproszczenia 
procedur związanych z postępowaniami administracyjnymi prowadzącymi do realizacji 
inwestycji przeciwpowodziowych. Problemy z realizacją ww. inwestycji wynikają przede 
wszystkim z przedłużających się postępowań administracyjno-sądowych w związku 
z zaskarżaniem wymaganych prawem decyzji administracyjnych przez TOP, co było 
również poruszane podczas posiedzenia Parlamentarnego Zespołu ds. Rozwoju 
Aglomeracji Podwarszawskiej w dniu 12 sierpnia 2025 r. Na zakończenie pragnę zapewnić, 
że PGW Wody Polskie dokłada wszelkich starań, aby doprowadzić do możliwie najszybszej 
realizacji tej inwestycji, która będzie możliwa po uzyskaniu wszystkich niezbędnych decyzji 
administracyjnych oraz zabezpieczeniu środków finansowych na wykonanie robót 
budowlanych. 

Z poważaniem

z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu

Dokument podpisany elektronicznie.
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